Добрый день, уважаемые коллеги! Меня зовут Волканова Диана Валерьевна, я ведущий методист МБУК «МЦБС Беловского района». Мое выступление будет посвящено «Опыту работы Бековской сельской библиотеки – филиала. Но прежде чем познакомиться с библиотекой, на мой взгляд, нужно познакомиться с народом. Телеуты — один из коренных малочисленных народов России, память которого уходит во времена средневековья. Сегодня в Кемеровской области их чуть более двух с половиной тысяч. В Беково живут около тысячи – почти половина всего населения. С 1992 года Бековский сельский совет, а затем — сельское поселение имеет статус национального. Село называют «столицей телеутов». Легенд у телеутов довольно много, одна из них связана с происхождением народа.

Согласно поверью, в древние времена гора Арча считалась центром Алтая и на ней было стойбище Духа Алтая (хозяина всех горных вершин) и его жены, богини природы Умай. У них было шесть дочерей и два сына. Жила семья дружно, но Злой Дух Земли Дьер Дютпа прознал, что сыновья Хозяина Алтая положат конец всему злому и чёрному на Земле, поэтому решил расправиться с детьми.

Но Хозяин Алтая спрятал души своих любимых сыновей Тода и Кыпа в каменных глыбах на востоке, а четырех старших дочерей превратил в каменные изваяния на западе. Двух младших спасла Умай: она превратилась в реку Катунь, а дочки — в притоки этой реки. Так вот, считается, что телеуты ведут свой род от одной из старших дочерей — Теле-уут.

Есть еще одна легенда, посвящённая князю Шуну, которая рассказывает как телеуты появились в Кузбассе. Согласно ей, жители местного улуса помогли князю переправиться через реку Иня. Тогда он предсказал, что телеутская община здесь будет процветать и оказался прав: некогда кочевой народ «прижился» на территории Кузбасса.

Приоритетными направлениями в деятельности **Бековской сельской библиотеки** являются: сохранение, создание, распространение и освоение культурных ценностей, удовлетворение духовных потребностей населения,

воспитание всесторонне развитой, общественно активной личности, сохранение и восстановление традиционной народной культуры, создание условий ДЛЯ развития народного творчества, совершенствование эстетического интеллектуального, творческого воспитания, реализация потенциала личности, организация культурного досуга населения.

Цели: удовлетворение общественных потребностей в сохранении и развитии народной традиционной культуры, поддержка любительского художественного творчества, другой самодеятельной творческой инициативы и социально–культурной активности населения, организация его досуга и отдыха, воспитание толерантности, любви уважения к родному краю.

Задачи: создание условий для развития местного традиционного народного художественного творчества, участию в сохранении, возрождении и развитии народных художественных промыслов; содействие сохранению, изучению и распространению национальных культур, широкое вовлечение молодежи в активную познавательную деятельность и организация ее досуга; укрепление дружбы и культурных связей между народами.

Совместно с историко — этнографическим музеем «Чолкой» принимали участие в Международной научно-практической музеологической школе «Сохранение и трансляция в современную социокультурную среду наследия коренных народов Сибири». Мероприятие было направлено на привлечение внимания к проблемам сохранения и актуализации историко-культурного наследия, в котором предусматривалось проведение серий мероприятий: мастер-классов, экскурсий, лекций, народных игр.

История развития коренных народов Кузбасса сохранила для потомков кладезь народных традиций питания. Наиболее распространенными до сих пор являются у телеутов традиционные блюда: катама (хворост), калачи, пельмени и т.д. их готовят и в праздничные дни и в будни. Хворостом и калачами встречаем гостей и угощаем. На мероприятиях «Традиции в еде», «Чудеса из теста» ознакомили с кулинарными особенностями коренных народов мира, оформлением блюд с их подачей к столу.

В целях сохранения и возрождения культуры и традиции телеутского народа ежегодно к международному Дню родного языка проводились такие мероприятия как: «Народным традициям жить и крепнуть», «Мы чтим свои корни», где учащиеся соревновались между собой в знании телеутских слов, национальных игр и блюд. И, конечно же, праздник не обошелся без спортивных состязаний. Каждый попробовал свои силы в таких национальных видах игр как перетягивание палки, камчи, тебек, кур кағыжаға.

«Тил Пажи» - Новый год у телеутов, связан с обычаями и традициями телеутского народа. Познакомили с историей празднования Тил пажи, читали стихи местных поэтов.

Чтобы углубить и расширить знания и представление о родном селе провели литературный краеведческий квест «Моя малая Родина»

Участники отправились в удивительное путешествие по родному селу, разгадывали кроссворды, содержащие вопросы о библиотеке и книгах, слушали песни в исполнении телеутского народного ансамбля «Солоны» («Радуга»).

Читательская конференция «От истории семьи к истории села» направлена на возрождение интереса к историческому прошлому, чувства национальной гордости, уважения и почитания старшего поколения.

Для этого вместе с жительницей села Тыдыковой А.И. отправились в далекое путешествие к старинным народным промыслам — шитью национальной одежды и изготовлению пуговиц. Свое умение она передала своему внуку, тем самым помогла приблизиться к истокам и возрождению культурных традиций своего народа.

Сохранение и развитие этнических культур и духовных ценностей представлена в фото-выставке под названием «Благословенная земля» («Алкышту терим»). В ней приняла участие ведущий библиотекарь электронного читального зала Ясакова Людмила Васильевна и получила призовое место. Получилась очень добрая выставка, пользующая большой популярностью у читателей.

В 2014 году был открыт электронный читальный зал, который оснащен плазменным проекционным телевизором, девятью персональными компьютерами, подключенными к сети Интернет. Для пользователей предоставляются услуги по распечатке, копированию различных документов и нахождению необходимой информации в учебных, творческих, профессиональных целях и в часы досуга. Основные направления работы ЭЧЗ (компьютерного класса) Бековской сельской библиотеки:

- ✓ знакомство с новыми информационными технологиями и оказание информационных услуг всем пользователям;
- ✓ консультации по основам компьютерной грамотности пользователей;
 - ✓ помощь студентам и учащимся в учебном процессе;
- ✓ проведение совместно со школой уроков и внеклассных мероприятий с использованием электронных носителей информации.

У жителей села возрос интерес к тем новым возможностям, которые дают компьютеры и компьютерные технологии. Библиотека оказывает консультации по основам компьютерной грамотности для взрослого населения пенсионного возраста, работающих и безработных. Такая работа направленна на повышение уровня информированности и правовой культуры.

Библиотекари тесно сотрудничают \mathbf{c} детскими организациями, находящимися на территории сельского поселения школой и детским садом. С учащимися Бековской школы на базе электронного читального зала уроки биологии, истории, литературы. Рассказ сопровождается демонстрацией. Такая форма проведения уроков стала востребованной. Большую помощь в учебном процессе оказывают компьютеры с доступом сети Интернет. Школьники обращаются за помощью в выполнении онлайн-олимпиад по предметам. С воспитанниками детского сада библиотека проводит мероприятия с использованием сети

Интернет. Детям нравится совершать виртуальные экскурсии по музеям мира, выставочным залам, отвечать на вопросы онлайн - викторины.

Запросы поступают от рабочих, служащих, студентов, пенсионеров с целью консультации, работы, учебы. Подключение к сети Интернет дает возможность оказывать помощь в розыске материала для написания курсовых работ, рефератов, докладов по истории, окружающему миру, литературе. Наличие технических средств помогает в работе с электронной почтой.

Также библиотека имеет возможность своими средствами выпускать: пригласительные билеты на мероприятия, буклеты и закладки к памятным и юбилейным датам, событиям, грамоты, создавать свои электронные документы.

На базе библиотеки проводятся различные культурно-массовые мероприятия, библиотечные уроки, регулярные тематические выставки, обсуждения прочитанных книг. Здесь готовятся к уроку, зачету, экзамену и интересно проводят свободное время.

В Бековской сельской библиотеке обслуживается 800 пользователей, из них: 349 пользователей — дети до 14 лет; 53 — молодежь в возрасте от 15 до 30 лет. Библиотечный фонд составляет 9686 экземпляров. Количество экземпляров на телеутском языке — 10.

Сельская библиотека заботится о том, чтобы каждый читатель нашёл свою книгу, получил необходимый совет, оказался в обстановке, благоприятной для самообразования. Одним из главных направлений деятельности библиотеки является раскрытие фонда через выставки. За год запланировано 14 выставок. Разнообразные книжные выставки приурочены как к юбилейным и знаменательным датам, так и к различным месячникам. Они не только предлагают литературу на заданную тему, но и рассказывают историю праздника, события. Сохранение традиций чтения в семье — залог успешного приобщения к чтению детей. Развитие интереса к чтению реализуются через использование разных форм работы. Одно из важных

мест в этой работе — это массовые мероприятия, обзоры книг, обсуждения, викторины, праздники, беседы. Такие инновационные формы как шоу — викторины, литературные флэш-мобы, виртуальные экскурсии и т.п. призваны повысить эффективность работы по привлечению читателей к чтению.

На базе библиотеки работают любительские объединения:

- 1. Женский клуб «Хозяюшка», который посещают пенсионеры и взрослое работающее население. Каждую третью пятницу устраиваются посиделки, на которых делятся житейским опытом: разведением комнатных растений, консервированием собранного урожая, правильным сбором лекарственных растений, приготовлением вкусной пищи.
- 2. Детский кружок кукольно театральная студия «Койонок» («Зайчонок»), один раз в месяц собирает детей разного возраста и занимается постановкой сказок на телеутском и русском языках.

Положительным моментом является то, что хорошо налажена тесная связь библиотеки со школой, семьей, СДК, музеем, детским садом. Совместно проводятся мероприятия как областного, так и межрегионального уровня.

Большое внимание уделяется сохранению национальной культуры и традиций. Собирается материал об истории жителей коренной национальности о телеутах и шорцах — истории и традиции, которых пользуется большим спросом.

Ежегодно библиотека принимает участие в областном лингвистическом лагере дневного пребывания «Тан» («Рассвет»), участники 25 детей, проживающие в Кемеровской области. Основная задача лингвистического лагеря — формирование и развитие интереса детей к изучению языка и культуры своего народа; развитие творческой активности и художественных способностей детей. Знакомство с образцами телеутского фольклора, приобретение определенного лексического багажа по теме. В

библиотеке дети изучали телеутские пословицы, поговорки, загадки и стихи народных и современных телеутских авторов, читали рассказы на телеутском. Принимали участие в театральных постановках и представлениях кукольного театра. И на закрытии лагеря дети показали родителям все, чему научились.

Село Беково и Бековскую сельскую библиотеку можно по праву считать очагом национальной телеутской культуры!

Спасибо за внимание!